

# 黃岡農民運動的暴風驟雨(資料)

武大歷史系黨史調查隊黃岡小隊

(編者按：遠在1926年8月北伐進軍入武漢前，國民黨黃岡縣黨部、中共黃岡縣委會、縣農協籌委會就已經秘密成立於陳家樓。9月，北伐軍攻克武漢，國民革命軍第七軍進入黃岡，縣部黨與農民協籌委會公開並移黃州辦公。9至12月，黃岡縣迴龍山等十三個區黨部及坦店、新洲等十六個區農協成立，到27年2月共擁有農會會員24萬。27年3月初，湖北省召開第一次省農民代表大會，作出剷除封建勢力、建設農民協會自身的聯合陣線等決議，直接推動了全省農運。黃岡農民在各級農協領導下，掀起了一个規模巨大的打土豪、分田地的運動，革命的暴風驟雨來臨了)。

## 一、豪紳地主權力打下去，農民權力長上來

### (一) 政治上打擊豪紳地主

在黃岡農民革命暴風雨里，從政治上致命的打擊了豪紳地主。打擊方式大致有：清算、派款、罰款、質問、戴高帽子游鄉、坐“金魚缸”<sup>●</sup>、驅逐、逮捕法辦、入獄坐牢和槍斃。

**迴龍山地區** 革命高潮時，農協會員村村都有，大的土豪劣紳跑到武漢去了，二號的也跑到了黃州(县城)，留在家里的土豪劣紳是不能亂說亂動的。鬥爭土豪劣紳的方式很多，農會權力大得很。動不動就開條子到土豪劣紳家里派款子。動不動就要罰款，一罰就是一大筆。迴龍山從土豪那兒罰來的銅角子簡直多得沒法數，常常只好用斗來量。把土豪劣紳綑起來戴高帽子游鄉的到處都是。游鄉時，前面有人用繩子牽着，後面自衛隊、糾察隊用槍梭標押着。土豪劣紳一路游鄉，一路要喊，“我是土劣，破壞農會，大家不要學我的樣，我不是個好人，是個壞人……”農會用銅鑼一打，農民羣眾蜂擁而來，高呼打倒土豪劣紳，吓得他們發抖。每次游鄉以後，土劣們威風扫地，閉門在家，無臉見人。迴龍山有個大土豪，綑着游了一天鄉，迴龍山全區24個鄉他都游到了。土劣們最怕戴綠帽子游鄉，寧願多派款罷款，因為只要一戴綠帽子游鄉後，狗臉皮就撕破了，威風也就一掃光了。對於一切敵視農會進行破壞活動的土劣，除採用上面的打擊方式外，就是把他們關起來。迴龍山區坐牢的就有陳嘯峯、汪玉臣、汪卓吾等數十人。對於罪大惡極的土豪劣紳，就把他們押到黃州進行公審。當時縣里組織了審土豪劣紳委員會。上巴河的李品三、趙匡胤(屠戶)馬鳴三、劉雨田、黃州城和

● 坐“金魚缸”這是新洲打土豪的一個新辦法。把捉來的土豪跪在地上，面前放一個裝滿大糞的缸，用牛輦套在他頭上，用繩子綁着他的手，讓他嘗嘗大糞的味道。

新洲，也有大劣紳，在黃州公审后枪斃了。判处死刑，都是由于羣众的要求，也是經過羣众公审判决的，每次开大会公审，总有上万人参加。

**上巴河地区** 早在26年底与27年初，上巴河农会就发动过二百多农民去打范家崗的大土豪兼大資本家齐东新，沒收了他的全部財产，燒毀了他的房屋并掘来了他家里的几个人。但大規模的打土豪运动則开始于1927年3月，这时头号土劣如舒孝一、舒科九、舒小甫都跑到上海去了，二号土劣如錢东阶則逃往汉口，再次的也跑到黃州，只有小土豪留在乡里。三、四、五月，大规模开展了打土豪运动，上巴河区捉的土豪就有一百多，罰款起碼每人两百多串，多的四、五百串，相当于一百多块光洋或百多担谷子。宋均小土豪林××屬农会不好，罵妇女会是狗婆会，农会就把他綁起来游乡，給他戴上綠帽子、插一面白紙旗，上面写着他的罪恶事实，前面一人用繩子牽着，每到一处，銅鑼一打，四方八面羣众圍住他，戴綠帽子的犯人就照白紙旗上写的罪恶事实，一遍一遍的念給羣众所听，另到一处亦复如此。陈家崗土豪陈××，游遍全区，游完后农会把他吊在方尼台上斗争了他，把他全部田产、房屋、家財交还农民。

27年上半年，农会組織农民从黃家老屋祠堂，前往磨儿山捉教西家周姓土豪和錢仲阶，沒有捉到，只燒掉了他們的房子。

4月間，查封土豪劣紳門，查封时，赶走土豪，把門一釘，用封皮一貼，土豪就被赶出了家。

**關於土豪劣紳划分标准問題**。27年3月前，凡两百亩租的就是土豪，地方上搬弄是非的就是劣紳。3月后，提出“有土皆豪，无紳不劣”革命斗争的新口号，于是土豪就是劣紳，劣紳就是土豪。上巴河枪决的大土豪有李品三、馬鳴三、刘雨田。

**总路咀地区** 貧农过去（指大革命以前）不能說話，沒有說話的余地，現在（指大革命时期，下同——原編者）能說話了。現在到区政府、县政府能够大大方方的进去說話，再沒有看門狗不准进去了。过去农民任凭豪紳地主擺布，現在出了头，把豪紳地主压下去了。有了革命的政权——农会，再不准豪紳地主騎在头上拉屎拉尿了。

农会把反对的人（土豪劣紳和坏分子）綁起来戴高帽子游乡，要他一边走、一边喊：“我反对了农会、大家莫学我”；“我說了农会的怪話，大家莫学我。”当时白家均就先后捉了杜甫成、倪几岩、倪也志等十余人游乡。

农会对土豪劣紳要派款、罰款。

农会成立后，农民不仅政治上翻了身，經濟上也好轉了。討米的人沒有了，农民基本上都有粮食吃，有衣服穿，做起活来，干起会来都很起勁。

**团風地区** 农会起来前后，土豪劣紳和旧政权人員都跑了，有的跑到江南，有的跑到武汉，也有被农会捉了回来的。当时提出：“一切权力归农会”、“农会执政”，党内提：“以党为核心，党权高于一切”。农会对大的土豪劣紳就采取打的办法（包括派款、罰款、游街、坐牢、枪决），小的土豪不准入农会。打了大土豪，可以进一步发动羣众。如“破大鑼”（綽号）大土豪，有百多担課。打倒他以前，佃戶在他势力威脅下，有些顧慮，不敢入农会。打了他以后，他的佃戶就全部入了会，而且积极性很高。

清算這項工作由农会負責，清算土豪劣紳蚕食的一切公款；佛款（庙、社、土地会、關帝会、佛祖会）、学谷款、桥款、选举款、清算后，要他們賠出来，不賠就捉来吊打或游

乡。

游乡：有的在乡里游，有的区里开大会游，土豪陈华武就游遍了全区20个乡。

封門：把土豪门都封了，没收他们的财产。

**其他地区** 但店、新洲、旧街、淋山河等地区，在政治上对豪绅地主给予了一定打击，打击方式基本上与迴龙山等地相同，也有派款，罚款、清算、游乡、坐牢等。新洲把土豪张桂生、沈子荣、毛澤文等捉去坐牢，并罚了二百块银洋。枪毙了红枪会头子吴师付。但店区的铁冶，一次就逮捕了李香阶、李烟亭、钟现德，周福成、罗子印等十多个豪绅、流氓戴高帽子游乡和坐牢。

## (二)經濟上打擊豪紳地主

黃岡革命新高潮中，农民在经济方面，从减轻租课，取消包田制度，割除包头、取消黑课、酒钱、鸡米、押租和满斛，禁止谷米出境、禁止囤积居奇，减租减息、抗租抗息，开仓封门到没收财产，乃至要求分配土地。

**迴龙山地区** 全县普遍实行了二五减租。党部对二五减租，事先都有计划，发动农民较好，所以大多数豪绅地主不敢不减。少数地主不肯减，农会就把他捉来斗争，游乡。楊鷹嶺有些地主不肯减租，农民就一粒租也不交，进行抗租。刘维贞是黃岡最大的地主，有四、五万担租，在迴龙山有三个大仓库，粮食都集中在这里，农会发动农民，打开了这三个仓库，分了他的粮食。

不准豪绅地主提庄（退押），不准提高物价，囤积居奇，不准地主把谷米运往罗田、浠水去卖。迴龙山许少良等好几家地主的仓也打开把谷分了。有时组织农民到地主家去吃酒饭，强迫地主杀猪宰羊。迴龙山组织了没收委员会，封了豪绅地主的门，没收其财产。

**上巴河地区** 北伐军进入黃岡后，上巴河就召开了一个乡民大会（又说是区民大会），大会上提出“二五减租”，取消“鸡米信折”<sup>①</sup>。民国十五年底开始到十六年春（26—27年），农会进行了查租田、庙宇公产，凡有祖产、菩薩、兄弟田的就要把钱交出来办学校。规定1927年的课要归学校收，作为办校基金。

土豪劣绅舒科九、林和门、黃庆奎等数十家全被封了门。黃庆奎的仓库被没收了，贫苦农民分谷两担到一担半，最少也分一担。

**孙家咀地区** 孙家咀的农民发动得很好，对于大土豪，农民一律实行抗租，一粒谷也不交。农会干部在会上说：“农民做得要死，为什么地主也得那么多的谷？我们要团结起来，自己种自己吃，不准地主收课”。对于只有几斛租，几十斗租的地主，则实行二五减租。1927年3—4月提出实行“土地国有”，“耕者有其田”，“分配土地”等新口号。并出现了要求分配土地的对联“联苏联共扶助农工，分田地打倒土豪劣绅”。

**凤团地区** 百福寺大土豪方跃成的仓库里有千多担谷，金家灣蕭維兰的仓库里有两百担谷子，楊树墩徐寡妇家有八十多担谷。他们的仓库都被打开了。谷都分给了贫苦农民。

1927年上半年，团风镇没收了胡顺昌、陈二兴两个大店号。胡顺昌号是团风镇最大的商号，店里雇佣的工人就有四十多名，货有几楼，多半是洋货，如大吉洋糖、美孚洋油、亚细亚

① 过去地主规定，一亩田要佃户交一斤鸡，一斗糯米，另外还要交两串钱，叫做“鸡米信折”。

洋油，洋巧、洋腊，简直是个卖办。陈二兴号是罗河洲官僚地主陈进新开的，其規模和本钱仅次于胡順昌号，設有三个門市部，分別做油盐、瓷器和錢庄买卖。沒收了这两家的貨物，开办了一个消費合作社。

**其他地区** 总路咀、淋山河、路口、新洲、旧街、但店、三里畈等地，在經濟上对土豪打击，其方式与內容相差无几，在一定程度上也进行了減租減息，退租退押，三庙河提出了：“不納課，不交捐，打土豪，均糧食”的口号。取消了苛捐杂稅和高利貸，强迫地主劳动，不准請长工。也进行了封門、沒收。

### (三)建立农民武装

农民协会成立以后，随着豪紳地主政权的垮台，反动的地主武装也完蛋了。农民协会建立起革命武装——农民自卫团（队）。县有县自卫队，有几百人枪。各区都有区自卫队，人数·枪支不等，多到百把人枪，少的也有二、三人枪。各乡还有糾察队，武器是刀、矛、梭标。大革命时期，黃岡全县共有枪支二千以上。

农民自卫队的任务主要是打土豪，肃清土匪、潰兵及一切反动武装（如紅枪会、白枪会），維持社会治安，保卫农民革命斗争成果。糾察队的任务主要是維持社会治安，捉土豪、打土豪。

**迴龍山地区** 1925年迴龍山农会还在祕密活动时，就已經組織了祕密的农民自卫团。1926年9月随着农会的公开，农民自卫队也公开了，自卫团的团长是林文清（党外人士），省里来了六、七十支枪。豪紳地主的反动武装，早在农会公开以前就搞过来了。

1927年春，农会发动农民开划維貞的仓分谷时，迴龍山上下来30多个土匪，企图搶糧，农民自卫团便立即反击，把土匪赶到山里去了。迴龍山除了自卫团外，每乡还有糾察队二、三十人或四、五十人。

**楊鷹嶺区地** 农会建立同时也建立了农民自卫团，共有20多支枪，在这以前，有地主的保卫团，里面有不少是地痞、流氓、狗腿子，农会一建立，馬上把保卫团的枪夺过来，地主看到农会力量大，又有党部和革命軍作后盾，不敢不把枪交出来。从此保卫团的枪支人員都归了农会，清洗了流氓、地痞、狗腿子，由忠誠老实的农民組成农民自卫团。

自卫团的兵有軍餉，一人一月十串錢，这笔开支是强迫由土豪交納的“团兵捐”中来的。

自卫团在維持社会治安，保卫斗争果实，肃清土匪潰兵和紅枪会、白枪会、紅學、黃學等反动組織方面进行了很多活动。1927年2月，吳佩孚32軍一部分潰兵，自称革命軍开到长林街。楊鷹嶺和迴龍山的自卫团就立即联合起来，把潰兵一直追到白福寺，打垮了他們，打死一人，繳枪二支。3月間，为了彻底肃清32軍潰兵，县农协委员长陈防武率领县警备队（可能就是县自卫队——原編者註）和48个乡的农民自卫武装千多人枪，从楊鷹嶺出发，把潰兵赶到上巴河、但店、黃家坳、孙耳洞，最后把潰兵赶到麻城边境去了。沿途农民武装声势浩大，潰兵根本不敢抵抗。

**上巴河地区** 上巴河民团团总李品三，有四十支枪不肯交给农会。1926年10月，县委書記胡亮銀同志亲自到上巴河，指揮农会逮捕了李品三，他的四十多支枪也归了农会，成立了农民自卫团，由馬良宣任团长（党外人士），1927年革命高潮时，自卫团有枪百多条。

1927年4、5月間，區農會曾組織百多支槍，七、八百農民在儒博橋開大會，會後準備去上巴河與浠水交界處去搞夏昇寅的槍，後因力量不夠，沒有搞成。

**三里畈地區** 三里畈的自衛隊，有的是槍，有的是梭標、鳥銃。自衛隊訓練3個多月，每天操練四次，早晨是跑步、集合、翻橫子；上下午都是練習變換隊形，射击；晚上是唱歌、演講和聽政治報告。參加自衛隊的是16歲到25歲的青年，其中絕大多數是貧農出身的，也有少數是中農。他們有統一的制服（也有人說沒有——原編者註），胸前佩着一块二寸寬的紅布條作為符號。有嚴格的紀律：凡打土豪所得到的東西一律歸公，不得占為己有。不得擅自用老百姓的東西，凡動用老百姓一串錢，就要打五百板屁股，若超過五串者就要坐牢。雙廂何直（自衛隊兵），他要了老百姓一双鞋，大家批評他只顧自己，不顧窮人，於是把他打了一頓。自衛隊里個別人侮辱婦女，後來严厉懲罰——戴高帽子游鄉。

三里畈自衛隊曾到浠水黃泥畈打過土豪，也到但店打過仗。李埠屯豪紳地主曹雜子（譯名）邱學民等利用宗族關係，結合千多人到但店打農會，三里畈自衛隊聞訊後，立即開到但店，幫助平息叛亂。1927年四月間，丰家大灣馮康平、丰洪清、丰清和與但店區自衛隊打仗時，三里畈自衛隊也參加了這次武裝鬥爭，消滅了馮康平為首的反動武裝。

**團風地區** 區農民自衛隊有30多條快槍，農村里的土槍、刀、矛也都拿出來了，沒有刀矛土槍的，就拿木棍和扁擔，有的農民把鋤頭也當了武器。這時，團風一帶，土匪小偷幾乎消滅了，真的做到了“夜不閉戶”。

**其他地區** 每區都有自衛團（隊），有武裝和武裝活動。其中淋山河區，但店區的武裝活動比較頻繁，打何家寨、金盤寨及豐家大灣，都使用過武裝。

#### (四) 打倒封建宗法統治——族權和神權

大革命前，黃岡的族權統治很頑強。族長、房長、戶長都是宗族的統治者。他們利用封建宗族關係，欺壓農民，他們一言即一法，要你怎樣就要怎樣，無二話可說。他們控制着族產、房屋、祠產和佛產，貪污自肥，別人不敢過問。濫用“族規”，處罰農民，可關、可打，甚至可殺！有權干涉農民婚喪事件，不同意時你不得說多話。族內發生了什麼糾紛，也得聽其處理。族長、房長、戶長大多數就是本地豪紳地主階級或者是他們的幫兇，一切反動勢力都在他們卵翼之下，地方上一切權力都屬於他們。

大革命前，大姓欺小姓，爭墳山，打官司的事情多得很，大姓擁有特權，黃家舖就是姓黃的勢力，孫家場就是姓孫的勢力，別姓去了，就要低頭。

上巴河還有武幫和地方幫之分，武幫就是武漢住在上巴河的人，地方幫是本地人，武幫有權有勢，地方幫要受他們的欺壓。

農會成立後，隨着豪紳地主被打倒，宗法統治也被推翻了。農會一成立，族長、房長、戶長一律取消，他們以前所霸占的族產、房屋、祠產和佛產，都被農會清算沒收了。以前濫用族規打人、關人，農會成立後，不僅不敢再作威作福，並且反而要受農會的管制，動不動農會就要罰他的款，捉他戴高帽子游鄉，甚至還要叫他坐牢。以前農民婚喪諸事，都要報告族長、房長，求得他們准許才敢辦理，農會成立後，農民再不找他們，找的農會，請農會解決。至于大姓欺小姓，武幫欺地方幫，爭墳山打官司的事，都隨着豪紳統治垮台而消滅了。總之，一切權力都歸了農會。

推垮族叔的时候，反动的族、房长是坚决反抗的。他們利用宗族权力，反对农会，破坏农会。例如何家寨、金盘寨的王姓族长，李家寨的李姓族长，但店丰家大灣的辛姓族长，他們組織假农会、紅枪会、白枪会、“盖世大农协”与农会对抗，但最后都被农民协会坚决镇压下去。

早在1926年冬天，三里畈、上巴河、迴龍山等地的庙宇菩薩，就开始被打了。1927年3月以后，黃岡全县普遍开展了打菩薩运动，什么土地庙、觀音庙、關圣帝君庙、雷公庙等等，都被打烂了。各地普遍都打菩薩，其中迴龍山打得最“兇”，打下来的菩薩，光发动几百农民，挑就挑了好几天。黃岡最大的安国寺，是革命軍和农民共同打掉的，参加这次打安国寺的就有二百多人。打下来的菩薩当的当柴燒了，做的做了肥料。当时打菩薩，青年和儿童团最积极、最勇敢；中年人不說好，也不說坏；老年人口里不反对，心里还是有些不滿意。

一面打菩薩，一面宣傳不要信鬼神，信迷信。宣傳菩薩是泥巴和木头做的，敬神沒有什么用，它既不能保佑你有吃有穿，也不能保佑一生无病、长生不老。經過农会的积极宣傳，有些农民的确不再敬神了，甚至包括个别和尚在内。孙家咀有个和尚叫做楊金田，他对农民說：“和尚搞的是迷信坏事情，我是穷得没办法才去当和尚，現在农会成立了，我翻了身，再不当和尚了”。他带头打掉了自己亲手做的菩薩，影响很大。

### (五)农民諸禁——移風易俗

革命暴风雨，引起了黃岡农村政治面貌大改变，与此相联系的是黃岡农村精神面貌也是煥然一新。精神面貌的改变，具体表现在农民諸禁——移风易俗方面。

**禁牌、禁賭、禁嫖、禁鴉片** 各地普遍禁牌、禁賭、禁嫖、禁鴉片。农会禁令公布后，各家的賭具——紙牌、骨牌、单双錢等等，都交到了农会，被农会燒掉了。鴉片盒子、鴉片枪也被农会收去了。牌賭禁得很彻底，1926年冬月下令，过年时賭錢的人几乎没有了。

**禁止敬神焚香、禁止讀“聖經”禁止当和尚、道士和当尼姑** 农会把他們看作是寄生虫，要他們参加劳动，不准剥削別人。在农会的威力下，有的逃跑了；有的不当和尚、尼姑、道士，参加了劳动生产；有的和尚和尼姑还了俗，結了婚。敬神燒香拜菩薩的人，也減少了一些。

**禁止买卖婚姻、禁止重男輕女** 农会禁止买卖婚姻和童养媳；禁止公婆打媳妇，丈夫虐待妻子；禁止重男輕女，禁止把生下来的女婴儿閑死在馬桶里，禁止多妻多夫，禁止嫖黨客。●

**其他諸禁** 禁止請長工，禁止坐轎，禁止唱淫戏。禁止大吃大喝，禁止穿耳环，禁止裹脚，禁止宰杀耕牛。禁止使用大斛、大秤。

以上諸禁，違者应受农会处罚，輕的要写檢討悔过書，稍重的要罰款，严重的还要戴高帽子游乡和坐班房<sup>②</sup>。团风刘亚五，聚众放賭，被农会抓住，不仅罰了款，而且还戴高帽子游了一天乡。从此以后，他就不再賭錢了。

● 湖南、湖北人称妻子为堂客，此处系指嫖女人。

● 班房就是獄牢。

## 二、农会领导搞建設，工、农、商、学兴起来

**迴龍山兴办貧民工厂** 回龍山一向織布业发达，少数資本家地主办有織布厂，招僱織工，剥削雇佣劳动。織工每天工作时间很长、劳动强度大，工资低廉。大革命后，职工在区党部领导下，于1926年九月成立了貧民工厂。以区党部的名义，召集資本家开会、要它們出錢，一般每人交出200—300块現洋，交錢后，由区党部发股票給他們，每十块錢一股，限定每人不得超过50股，当时全厂共有三千多股。

貧民工厂成立后，党部在工人中进行宣傳和教育，說明地主資本家不勞而獲，工人和农民要一起起来斗争，扫除剥削。宣傳的方式是很多的，有演講，演文明戏。在宣傳的同时，在工人中发展党员，如华耀成、王××、吳××就是在工人中发展的党员。

貧民工厂有一个董事会，是由地主資本家（竇立齋、蔡玉田、徐花甫、吳甫成等）組織的。工厂的实权是掌握在党部領導下的工人手中，当时厂里有四个共产党员，經理是由共产党员担任。

貧民工厂有40几部織布机，百二十多个工人，厂址設在回龍山的黃石寺內。工厂用的棉紗由武汉买进，織成布再到武汉出卖。工人的生活比从前好了，每月領两次工資，工資多少不是由資本家任意規定，而是由职工派代表同党部、董事会共同議定后提出。当时一个織布工人，至少要維持三个人的生活。发工資是按多劳多得，少劳少得的原則，勤奋的工人，另外还有奖励，通常奖励是汗衫两件，毛巾一条。工人家里困难的，或者迁上婚喪事故，都可領到厂里的家庭困难补助金。这样，工人莫不欢喜，劳动积极性也大大提高了。

1927年4月，董事会要算經理的眼，工人听了非常气憤，集会反对算賬，有的工人气极了，拿木棍子把他們打出去了。又有一次董事会怪經理，說他不應該給工人发奖品，要扣經理徐守齋（共产党员）的工資，工人集会反对，最后工人胜利了。工人还成立了糾察队。

1927年7月国共分裂后，董事会要清算捕人，貧民工厂被敌人搶去了，但不到20天，工人们去打了一次，把原材料和机头都拿走了。給地主資本家又一次沉重的打击。

**修筑塘堰道路** 团风花园乡，地勢較高，每年发生旱災。乡农协以小組为单位，修塘蓄水。并准备在曹家岡挖一条水渠，买一部抽水机把湖里的水抽上来，供应黃嶺岡、曹家岡一帶的田，地形已經測量好了，因夏斗寅匪部进攻而沒有修成。

从团风到麻城去的道路很不平，下雨时泥濘不堪，很多桥也都坏了。农会便組織农民，以小組为单位，并强迫土豪劣紳分段包修，沿路的桥也都架好了。但店到汪家冲到賀均的路，也是在农会領導下修好的。

**兴办合作社** 县有合作总社，設在团凤鎮。各区、乡都有消費合作社，有的还办了平买合作社和信用合作社。合作社的資金有两个来源：一是靠罰款，打土豪，沒收經濟（包括錢和实物），这是主要来源；一是农民入股，筹集資金，一块錢为一股（并非全是这样），这是次要来源。

消費合作社里有油盐、杂貨、布匹和衣服等农民日常生活用品。合作社买东西比商店便宜百分之二十，所以农民都挤到合作社去买貨。农民把剩余的农产品也都卖給合作社，不卖給商人。合作社一切买卖都是公平交易，免除商人中間剥削。

总路咀白家均办了一个平卖合作社，貨物是多少錢买进就多少錢卖出，平买平卖，不加力資（即脚力、力資由农会负担），貧苦农民有农会證明，可以到平卖合作社赊到油盐等貨物。

农民到信用合作社（三里坂、新州等地叫做小銀行）借錢，利息很少，月利只要一分。特別貧苦的，可以不要利息。

淋山河、旧街都在本区内发行过紙币，可以在本区内流通。

总路咀成立了縫級合作社；有縫級机两部，縫級工人，按月分紅。

**兴办学校** 农会領導下，每一个区都設立了中心小学；每乡有农民子弟学校（初小），邇龍山区有21个乡，就有21个小学，上巴河、总路咀、三里坂、团风等地也都是乡乡有小学。当时讀書的人很多，不仅农村所有的学龄儿童入了学校，就是十八、九岁二十岁的人讀書的也不少，甚至还有20几岁的妇女抱着小孩在学校里讀書。

各学校都实行免費教育，書籍課本，全由农会負責。当时学校經費来源是靠清算沒收佛、祖产及其他公产。学校里教的是新書，如国語、算术、常識、音乐等，还有政治課。上巴河的政治課，就是由农会委員长主講。

各个学校都組織了儿童团，他們参加維持社会治安，打菩薩、捉土豪等社会活动。

乡里除設有正規的学校外，农协小組还設有农民夜校，讀夜校多是成年人壮年人，也有少数老年人，一面学文化，一面学政治。农民夜校的一切費用，全由农会經濟开支。

### 三、反帝运动的开展

**反英游行大会** 1927年4月，黃州全区16个乡，成千上万的农民在刘家祠堂，举行反英大会，演文明戏。反对英帝国主义借款給奉系軍伐張作霖，反对英帝国主义調遣軍艦來华，反对武装封鎖汉口租界，号召大家不买英国貨，不抽“哈德門”香烟。

农会开大会，会上提出反对英美，說英美是两个魔鬼，日本也是他們的走狗，农民都曉得英国人在汉口租界杀人的事，孙家咀农民，为这事举行了遊行示威，也提过反对日本。

同年，黃州开过一个規模很大的反英运动大会，有几千羣众参加，大会由陈防武主持，会后还枪决了李品山和喻杜华。（編者按：以上三段資料，可能都是指的一次大会）。

楊鷹嶺也开过一次反英示威大会，抗議英帝国主义在汉口租界屠杀我同胞，同时各乡进行了抵制英貨，見了“哈德門”香烟都把它甩了。

**抵制仇貨、燒毀仇貨** 团风儿童团成立后，由工会領導，組成小組，十人为一組，每天輪流到外面去檢查仇貨（当时羣众指英國貨、日本貨为仇貨），他們手拿着“反对英帝国主义”、“反对日本帝国主义”、“反对仇貨、檢查仇貨”的小旗子，到各家杂貨店里去檢查，店員欢迎他們檢查，資本家不敢不讓檢查。他們把查出来的仇貨拿到工会或者把它燒掉。街上的裕道隆号、胡順昌号、陈二兴号分别为官僚地主夏玉泉、軍伐方本仁、大土豪陈进兴所开设的商店，他們在成立农民协会前就一齐跑光了。儿童团在他們店里搜出仇貨后，有的馬上燒毀，有的拿到工会去。洋船到团风碼头时，也要請儿童团去檢查，然后才敢开走。

#### 四、普及政治宣傳教育

原編者按：为了配合革命的暴风雨，普及政治宣傳方面，也开展得轟轟烈烈。当时除了通常的口头宣傳、标语宣傳外，漫画、詩歌，尤其是演文明戏等新颖活泼的宣傳方式，受到了广大农民羣众的欢迎，产生了一定的政治影响，促进了农运的高潮。而农村中图画室与俱乐部的設立，各种革命書籍報刊在农村中的发行，也取得了一定的成績。

**漫畫** 有一張漫画，画一个大石磨，下面压了无数农民，磨子上写着軍伐二字；再上面又压着一块大石头，上面写着土豪劣紳官僚卖办；頂上又是一块石头，上面写着帝国主义。另外还画着一个人拿着一根繩子，把这石头和磨子拴起来，其他农民都拿着繩子把它剝掉。这幅巨大的政治漫画，一方面无情的揭露了帝国主义、土豪劣紳、封建軍伐对中国人民的压迫，尤其是对广大农民的压迫；同时也表現了农民将在革命高潮中打垮他們，解放自己。

**歌謠** 农会为了認清土豪劣紳的压迫与剝削，編了許多民謠：“馬有毛、牛有毛，不怕寒风号；可怜我穷人家，沒有件好細袍……”农会告訴农民組織起来才有力量，号召农民組織起来：“徒集人民，不得为之国家；徒集磚块，不得为之官屋；徒集顏料不得为之图画。”另有民歌：“青的山、綠的田、灿烂的河；鮮的食、美的衣、琉璃的瓊廊（？）誰的功？誰的力？劳动的結果。全世界工农們联合起来啊！”

**演文明戏** 为了发动、教育农民，演文明戏是一个很好的方式。迴龍山演了反土豪的文明戏，戏名“九头蛇”，揭露地主剝削农民象蛇咬人一样，最后引起佃戶暴动，拿着鋤头打死了“九头蛇”。农民看了个个拍手叫好。看戏的羣众人山人海，各乡农民都要喊班子●去演。扮演“九头蛇”剧的演員的胡亮銀、陈子潤等是县委领导同志。

迴龍山貧民工厂內常演文明戏，有时在四乡都演出，很受羣众欢迎。公演过“地主逼租”一剧，情节是一个戴黑眼镜、穿长皮袍拿着文明棍的地主向佃戶逼租。县委書記胡亮銀扮演佃戶，扮得活龍活現，他办飯給地主吃，地主嫌飯髒，菜不合口味，就把他搞來的飯碗、菜碗全部打破了……台下羣众看了以后，莫不憤怒，“打倒土豪劣紳”的口号，頓時四处沸騰起来。

演文明戏就是农民大集会，演出前，胡銀亮等县委同志要上台演講，領农民喊“打倒土豪劣紳”、“土地国有”、“耕者有其田”等口号。

黃州城內常演文明戏，賀龍將軍的部队演了很多場，其中“一对哑夫妻”情节很动人，揭露家庭包办买卖婚姻的不合理。

**設立圖書室、發行革命書籍及報刊** 农会很注意宣傳教育，县里有一个图書館，每一个农会都有一个图書室、农民都可以自由閱讀和借書回去看。这里陈列着“湖北农民”、“农民画報”、“湖北妇女”、“农民報”、“青年周刊”等革命刊物（每星期发一期），此外还有县农会的報，区农会的油印報（三天出一期），并且从閱覽室內还可以讀到毛主席的“湖南农民运动考察報告”，蔡和森的“社会进化史”，还有“中国国民党史”，“中国国

● 从前乡村里叫剧团为戲班子。

民党第一次全国代表大会宣言”和孙中山著的“三民主义”、“建国方略”，此外还有“唯物史观”、“社会发展史”、“新青年”、“餉导”，及宣传苏联十月革命的小册子。还有马克思主义、列宁学说、共产党宣言，中山丛书、共产主义ABC。

## 五、黄岡革命新高潮中，阶级斗争的进一步尖锐化

随着黄岡革命的新高潮，阶级斗争也愈来愈尖锐，从下面几件事情可以看出：

**但店农会与丰家大灣宗族反动势力的尖锐斗争** 丰家大灣的村农协组织基础很差，他们那里没有党员领导，农民加入农会还是朦朦胧胧，丰文波是农协负责人，但农民对他不信任，认为他“没有文化”。丰家大湾全是丰姓，宗族统治极为顽固，土光棍（即土劣）丰康平、丰洪清、丰楚川就是丰家大湾的族长和经营。那里虽然成立了村农协，有丰文波（贫农）领导，但实际上丰康平、丰洪清、丰楚川等利用族权，控制农民，也控制丰家大湾的村农协。

1927年三到四月间，但店农民协会负责人熊开国、熊楚江等，带领清算委员会到丰家大湾丰家祠堂，清算祖产、祠产。丰姓的经营丰道生、丰大庇（也有人说经营就是丰楚川、丰洪清），不肯交出，并且打了熊开国。同时丰康平、丰洪清、丰楚川又煽动丰家大湾的农民，对农民说：“但店的农会要打丰家祠堂、要打菩薩、要烧丰家的祖宗灵牌，要挖丰家祖宗十三代的祖坟”。反动头子更向经营们说：“要反对农协，要反对共产党和区党部，现在不下手就不能成功”。这样一来农民受骗了，对但店农会清算丰家祠堂大为不满。这时丰康平、丰洪清、丰楚川等利用不满情绪，一面继续煽动，一面组织丰家大湾的农民拿着梭标、土枪、锄头，跟但店的农民协会打了起来。

与此同时，麻城大劣绅尹清成也把麻城白馬山的群众煽动起来，与丰康平联合起来，向但店农民协会进攻，想夺取农民协会的枪支。来的人不少，起头到了孙树大湾，收尾还在李埠墩，每个人都拿有武器。

当时以但店河为界，河以东是丰康平、丰洪清、丰楚川和尹清成的反动队伍；河以西是但店、上巴河、三里畈、团风、迴龍山派来的区自卫队及黄州的县自卫队，共有二百多条枪，分左中右翼三处坚守。形势非常紧张。

河西认为那边毕竟是老百姓，只是受了反动头子的欺骗，因此曾派人去进行劝和，免得白白打死他们。但是派去劝和的人反而被河东抓起来，并且不断向但店进攻，这就不得不激战起来。打了一天，但店左中右三处的冲锋号一吹，追过了但店河，一直追到大塘角、张家边，打散了丰康平、丰洪清、丰楚川和尹清成的反动武装。打死了姓丰的两个人，活捉了麻城六个人，麻城白馬山的人都退回去了。农民自卫队一直追到麻城蔡家冲，烧了凡家祠堂。

这次，丰康平、丰洪清、丰楚川和尹清成都跑了。但他们并不死心，后来又煽动丰家的农民到黄州去告状，说什么但店农协无故打死丰家农民。县政府对此事心中有数，和县农协、各区农协的人来到但店，丰家大湾的人害怕逃跑了，只捉到了丰洪清的兄弟绿辣椒（诨号），解到黄州枪毙了。对于丰家大湾受了骗的农民，则进行教育，对他们说：“你们受骗了，以后不要听敌人的話，你们要相信农会，不要打自己人”。教育以后就释放了他们。

**何家寨、李家寨反動武裝紅槍會的頑抗及被消灭** 林山河農協成立後，何家寨、李家寨反動地主豪紳組織了紅槍會（也有說是紅學會、白槍會——原編者註），說什麼刀槍不入，專門與農民協會作對，提出：“保鄉保產”的反動口號。為了消灭紅槍會，在1927年古曆四月十七日，林山河農協首先組織隊伍打了何家寨。先是學生軍二百人去打，何家寨沒打開，反而丟了兩支槍。第二天林山河、旧街、但店、新洲等區農協又組織三、四千人去打（也有人說有一萬人——原編者），一直打到中午還沒有打開，就改用火攻，把整個院子都燒燬了，寨里不能安身，躲在夾牆裏的人也燒死了一些。這樣一來，下午就把何家寨打下來了。活捉了紅槍會幾十人，殺了六、七个頭目。滅了何家寨反動的紅槍會，又用同樣的方法，攻下了李家寨，滅了李家寨的紅槍會。

**金家寨反革命政治組織“蓋世大農協”的被消灭** 金盤寨是一個兩百多年的古寨子，一面靠山，三面是水。這裡住着一百多戶人家，共有王、孫、童、×四姓，其中王姓最多，宗族統治很頑強。王姓戶長就是大劣紳王景仁，他的諱名叫“甩花大老爺”，是個黑肚子大光棍，是個專靠挑撥是非、包攬官司、欺壓農民的大劣紳，當時已經有七十多歲了。

自从淋山河农协办起来后，王景仁就纠合大豪紳王良成、彭福厚、彭庆元、朱山、邵×山等，利用封建宗族關係，尤其是凭借王家大姓及淋山河街上的天主教神甫的支持，組織了“蓋世大農協”與農民協會對抗，要淋山河的農民協會受他的領導。在他們控制的垸子壘，農民協會簡直發展不過去，在那裡沒有建立農會組織。

1927年四月，王良臣誘騙了金盤寨一帶的人襲擊淋山河，把淋山河黨部、區農協負責人許子榮用柴刀殺死了。這回他們打淋山河的目的有兩個：一是想破壞，搗毀淋山河農民協會；一是看到農民協會在淋山河有鋪子，有合作社，企圖搶劫。

金盤寨攻打淋山河可能與這件事有關：1927年四月閏（古曆三月），正當迴龍山農民打開大地主劉維真的谷倉的時候，一排土匪企圖搶劫，被迴龍山自衛隊打敗了，向金盤寨逃跑，後來就扎在金盤寨了。四月閏金盤寨打淋山河，這羣土匪也可能是參加者之一。

在金盤寨造反以後，淋山河以上，新洲以下的農民，在農民協會領導下，開初打金盤寨打了幾次沒打下，後來是縣農民協會委員長陳防武，集中全縣各區的農民自衛隊千多人開到金盤寨，最後滅了以王景仁、王良臣為首的“蓋世大農協”，活捉了幾個反動頭子被農會槍斃了。

**其他各地反動豪紳的破壞活動及農會的反破壞斗争** 新洲有些地主、流民聽說河南有紅槍會，裏面有个師父可以教人練法，刀槍不入。就跑到河南請來了師父，1927年十月閏，新洲就出現了紅槍會、白槍會、黃槍會、黑槍會的組織。他們提出所謂“保家保產”的反動口號，與農會的打土豪運動相對抗。

民國十六年（1927）革命的時候，在新洲北門外的王启祠組織了反動的紅槍會，是當地有錢人組織起來反對農會的，共有幾十個人。武器是刀、矛，會中有大師傅、二師傅，用迷信來欺騙羣眾參加，說他們的佛衣槍都打不進。當時農會用殺狗的辦法來破除他們的迷信。後來紅槍會被新洲的農民自衛軍打垮了。

賈廟土豪劣紳，組織了紅槍會、白槍會與農會作對，這些反動組織結果都被農會滅了。紅槍會每人有長刀一把，刀柄下有紅色長鬚，師傅唸咒，說能刀槍不入，經常出來“示威”。白槍會也是一樣（刀柄下面是白鬚，故叫白槍會）。

1927年5月，鉄冶李燕亭等反动分子，組織百多人来李家祠堂打农民协会，捉去了农会干部20多人，關在李家祠堂里。当时徐生芳馬上去旧街区党部報告，区党部派农民自卫队20条枪来包围李家祠堂，打退了反动分子，救出了被捕的人。

李埠墩豪紳曹襟子（外号）、邱子民，纠集千多人（？）去打但店农民协会，三里畈农民自卫队聞訊后，馬上赶来协助但区农协平息了叛乱。

三里畈的豪紳地主組織“保产党”，打入区农会，后被解散。

## 六、“4.12.”大屠杀后，黃岡农运繼續高涨和倒蔣运动的兴起

“4.12”蔣介石叛变革命的消息傳到黃岡后，引起了黃岡数十万农民的憤怒，各地农民紛紛集会，严厉譴責蔣介石叛变行为，声討蔣介石反动罪行，一个声势浩大的倒蔣运动在黃岡暴发了。

迴龙山、賈庙等地，举行了万人倒蔣游行示威，游行时每人除了拿着紅綠旗子、标语和孙总理遺像，高呼“杀尽土豪劣紳”，“打倒日帝、英帝”等口号外，还喊着“打倒蔣介石新軍閥”，“打倒列强除軍閥”等口号。“蔣介石是个大怪物，在南昌揭开了假面目”，“逆賊蔣介石新軍閥，国民努力打倒它，打倒它！”一系列的反蔣歌曲，在羣众中普遍唱起来了。游行时抬着女人头、蛇身，人头、狗身，人头、鳥龜身的蔣介石怪相，和画着老虎样子，虎爪下是中国人民的英國老像。許多政治諷刺画、漫画，到处都貼的是。

各地举行了宣傳演講，揭露蔣介石叛变屠杀共产党员的血腥罪行。县委陈学渭在迴龙山倒蔣大会上說明，农民只有在党的领导下才有好結果，号召农民團結一致，打倒蔣介石，作好应付国民党右派叛变的准备。

“四、一二”政变以后，黃岡的农民运动繼續高潮，許多大事情如打土豪，消灭各地的紅搶会，白搶会，打何家寨、李家寨、全盤寨……等这些斗争，差不多都是“四、一二”蔣介石叛变以后干的。

賈庙在召开了倒蔣大会后，管制了所有的土豪劣伸，連亲戚家都不准走，有的被捕坐牢。

夏斗寅五月十七日叛变后，孙家咀的农民还举行了一个“赤色恐怖”，白天到处捉土豪杀土豪，晚上燒房屋，举行了几千人的提灯游行，从孙家咀到金家咀，一路到处放搶，威吓豪紳地主。

黃岡的革命高潮，一直繼續到1927年六月。